

初心,托起生命的希望

(上接O1版)
炮嘛,自然是要响的。王晓阳在医院是出了名的好大夫,凭的就是那不时作响的炮声。

组建重症监护病房是其中最响的一次。

王晓阳是从2000年起组建重症监护病房并担任主任的,当时重症监护病房在地市级城市不多,她就从3张床位做起,1个人带着5名护士,既当主任又当医生。该科室刚组建时,急性心肌梗死患者的溶栓治疗在我市刚起步,重症患者的死亡率较高。为尽快提升重症治疗水平,王晓阳对临时起搏器置入术、冠状动脉造影及介入治疗等国内先进诊疗方法进行研究与应用,又手把手带着科室的年轻人进行操作。

中心医院高手如云,为何要选择王晓阳来组建重症监护病房呢?

院领导给出的答案是:王晓阳简直就是为此“量身定做”的!

由于重症监护病房收治的病人发病急、病情重,医护人员成了患者的最后希望。这里的工作人员,都是“与死神赛跑的人”。

跑赢“死神”,拼的是技术。一名姓逯的患者,患高血压10年、糖尿病20年,曾因心肌梗死置入支架治疗,后大冠脉搭桥4根,还实施了动脉转运手术,3年前又出现尿毒症,只能腹膜透析维持生命。转往中心医院,这名患者是因为出现心肌梗死、心衰、反复心绞痛在别的医院治疗效果不好而找王主任的。怎么办呢?王晓阳通过反复会诊,选取了一种治疗方案,在其他医院都没出现的奇迹发生了!患者出院前拉着她的手说:“3年了,住过那么多医院,看过那么多医生,多亏了您,我第一次能睡着睡觉啦!”

跑赢“死神”,还要心细如发。重症病房的病人正常排泄时有可能导致生命危险,大小便等都在床上。可王晓阳从不抱怨,经常是哪里一声咳嗽,下一秒病人就能看到笑眯眯的王晓阳伸出手:“快把痰咳出来,我看看。”王晓阳还告诉身边的医护,这些病人的排泄物等能够反映出发很多问题,可不能因为觉得脏就不管了。路上看到尿袋满了,她随手就倒掉。

到现在,重症监护病房已发展到20多张床位,从最初只有1台呼吸机、1台心电图监护仪,发展到拥有众多国际先进、国内领先水平的大型医疗和科研设备。

从1989年工作以来,每天查房、手术忙得不可开交,可王晓阳总是神采奕奕,见缝插针学习新知识、新技术、新疗法,了解专科疾病发展新动态。2015年,中心医院举办国际脑血管学术研讨会,王晓阳在会上做同声翻译,自信的形象、流利的表达,征服了参会的中外专家。

手术台如同舞台,台上一分钟,台下十年功。

一名来自平顶山的小姑娘,刚满13岁,被多家医院诊断为扩张型心肌病,医生给出的判断是“最多活5年”。家长抱着试试看的心里来到中心医院,王晓阳面对天真烂漫的孩子,面对家长紧锁的眉头,再次为其进行复查,面对的依然是无情的病症。

“不能让孩子说没就没了!”王晓阳不死心,领着孩子来到儿科检查,孩子异常波动的血压引起了她的警觉,“会不会是主动脉缩窄?”那一夜,她几乎没睡,仔细观察孩子的病状,第二天又作了进一步检查,结果证实了她的想法,孩子有救了!

出院那天,年少的孩子趴在王晓阳肩头,哭着说:“姑姑,您救了我,我以后也能上大学了!”

王晓阳难以抑制地流泪,轻轻拍着孩子的后背,喃喃地说:“乖,别哭,咱小姑娘家,得爱笑,姑等你考好大学呢……”

这一幕,谁会说是医生与患者,分明是一对深情的母女。

王晓阳常跟身边同事说:诊断是我们的“看家本领”,为了诊断明确,就是不吃饭、不睡觉也值!

王晓阳医术高明,让身边的很多同事非常佩服。樊笑春说,有的时候明明病人说自己心脏不舒服,王晓阳开出的却是一些治疗焦虑、烦躁的药物。后来才知道,这叫“双心病”,是指患者同时患有心血管疾病和精神心理疾病。在治疗过程中,王晓阳发现很多病人没有明显的病理特征,却表现出极为痛苦的反应,经过大量学习相关材料,她早早开始对相关疾病进行研究和探索,而这一概念近些年才开始大规模兴起。

王晓阳说:“‘健康所系,生命相托’,这八个字太重了,作为一名医生,只有不断增强能力,肩上才能扛得了患者以生命相托的希望和信任。”

初心不忘,行动孜孜以求

她把信仰铭记在心,尽职尽责做好每一项党务工作,“凡事总得有党员的样子吧”

“一般来说,一个人既当技术骨干,又搞党务工作,挑好两副担子很不容易。”中心医院党委副书记化莉说:“王晓阳做到了,做得那么出色,平常时刻看得出来,关键时刻站得出,危难时刻豁得出!”

就读于中山医科大学时提交的入党申请书上,当时22岁的王晓阳写下:过去我认为医生只救死扶伤,只要医术高明就可以了,但仅仅这样就能成为一个好医生吗?当医生是将自己的医术用于全心全意为人民服务,还是用来搞歪门邪道?医生工作是做人的工作,更应有崇高的政治思想品德才行。

初心念念不忘,行动孜孜以求。

当年,院领导找王晓阳谈话,提出组织上考虑让她担任内科系党支部书记时,王晓阳的回答非常干脆:“放心,一定干好!”

“恁好的人,咋生了这么重的病?”中心医院甲状腺乳腺外科病区护士长王素红刚听说王晓阳生病时就哭了起来。曾负责部门党务工作的她除了日常工作,还要配合王晓阳完成许多组织工作。原以为有些工作可以务虚些,可王晓阳担任党支部书记以来,处处带头争先,领着大家伙儿干了不少实事。有一次,就因为通知活动时听到王素红声音有些嘶哑,王晓阳便一直追问,得知王素红公公去世的消息。

当晚,王素红接电话开门时,一下子惊呆了——门外,正是提着慰问品的王晓阳。当时正值冬天,下着大雪,刚刚上了一整天班的王晓阳是如何强打精神拖着疲惫的身子,来到同志家中送上组织温暖的,没人知道。

据同是内科系党组成员的老年医学科主任元民回忆,自从王晓阳担任党支部书记以来,组织会议除学习最新精神外,总询问、讨论最近哪位同志遇到困难,怎么去帮助人家。

一次出游,王素红还没出门就接了王晓阳五六个电话,在询问了出游时间、点清人员、交代安全事项之后,王晓阳又补充道,其中一个老专家的腰不好,要特别注意,“她是特别细心的一个人。”王素红说,平时,组织里谁家出了什么事,王晓阳总能第一个到现场慰问。

然而对他人特别细心的王晓阳发现自己的病情时,已是十分凶险。这还是在

去年9月结伴参加省里的一次活动时,田利平发现昔日能吃能睡的王晓阳老说自己没劲儿,也吃不下东西,便催着她赶紧去体检,而通常医院的体检在7月就结束了。“她老是忙,看病时忙,不看病也忙。”田利平说。

忙什么呢?忙着组织活动,忙着关怀同志。“每当听到有人扯着嗓门喊‘马老这回可得出马啦’,我就知道是她来了。”中心医院神经内科主任马聪敏说,王晓阳平时工作繁忙,却始终充满活力,她常打趣说王晓阳是“特殊材料制成的”。王晓阳当时特别注重集体参与,一到下社区义诊、义务宣传医学知识等,她就拉着大伙儿一起去,还专门挑最远的社区,讲最接地气的内容。什么话什么专业术语让她来说,大家都听得特别用心。

榜样,总有着示范的力量。

王晓阳让内科系党支部的凝聚力非同一般。就拿院里献血来说吧,每次全院献血,她都带头。有一年,全院70多人献血,光内科系就有48人,而内科人数也不过占到全院的1/4。献完血后,她还不忘带着党支部委员买牛奶和鸡蛋。“为了让大伙儿心里暖暖的,王书记就是这么体贴细致。”马聪敏说。

自从王晓阳担任党支部书记以来,中心医院内科系党支部活动搞得红红火火,在党的群众路线教育实践活动中,内科系党支部作为全市教育实践活动基层党支部先行试点单位,在全市教育实践活动大会上作了典型发言。

然而,在历年的年终考核中,王晓阳几乎都只是“合格”。人事部门告诉我们,院里的优秀名额有一定比例,每年分发下来后,身为党支部书记的王晓阳不但自己不要,还劝说党支部委员把先进名额让出来。她常说,说荣誉留给年轻同志,能让他们有干劲儿!

“有件事我记得最深。”中心医院感染科主任张国强说,开始搞党群活动时,因为没有经费,大家都是有人出人、有车出车,尽量减少集体支出。好不容易省下了一笔费用,到了工作会上,王晓阳却说,最近咱们院有名护士家中遭火灾了,咱们不如把这个钱捐给她,让她渡过难关。全票通过。王晓阳查出癌症后,这名护士特意请了公休假,自费到郑州一路看护王晓阳。“俺心里一直想着,俺得报恩哩。”这名护士说。

“我是党员,又做不出惊天动地的大事,凡事总得有党员的样子吧!”这样的话,王晓阳常常脱口而出,真诚,自然。

心存大爱,留“阳光”在人间

她像一团火,温暖他人,温暖社会,即便生命垂危,不忘留下最后的嘱托“捐献器官和角膜”

手是干燥的手,简直是骨头上包了一层薄薄皮。

字也颤颤巍巍,昔日娟秀清丽的字迹七歪八扭,今年10月1日,血压怎么也提不上去,心率快得很,那天王晓阳好像有预感,要来纸笔,用尽最后的力气:

“不住重症监护病房”

“不要无意义的心肺复苏”

“不举行追思会、追悼会”

“眼睛捐献已办好”

……………

看着遗嘱收好,她又看一眼丈夫王兆庆,闭上眼睛开始微微喘息。

看到最后一条,现场有人忍不住了,捂着嘴跑到病房,抽搭起来。

之前,王晓阳就和大学同学陈瑛讨论过这事。“咱俩之前就说过,现在我反复考虑,决定捐献器官和角膜。你觉得怎么

样?”王晓阳说。

“我觉得特别伟大。”

后来,她又问丈夫王兆庆。

王兆庆说:“就是特别伟大,你捐吧,以后我也捐。”

一个家,是夫妻两人共同撑起的天。王晓阳能把绝大部分精力投入到工作中,背后站着全力支持她的丈夫。多少次王晓阳深夜紧急返回院里,都是丈夫开车。平时家里事情,也少不了丈夫打理。

生病期间,丈夫总是陪在她身边。一次,王晓阳感叹:平时啊,都一直忙,生病了,反而能享受天伦之乐。心里呀,只是感到对家庭亏欠太多。

王兆庆却说:“哪儿的话,你是大夫,工作就是治病救人,我们都觉得你特别光荣。我都有打算,以后啊,让咱们孩子也学医!”

“苦了你了,谢谢你。”

两个人都落下泪来,手紧紧攥在一起。

在自传中,王晓阳曾写道,她从小就有两个愿望,当教师和做医生,这两个愿望一直在她心中占据着同样的位置。

天平在高三那年失去平衡,因为看到了一部电影《人到中年》,王晓阳心中的天平倾向了医生一边。剧中主人公陆文婷对病人关心、体贴,品德高尚,技术上精益求精,以及对事业的热爱,深深地打动了她。尽管有人说医生辛苦,待遇低,但作为“学霸”的她,还是毫不犹豫地报考了医科。王晓阳说,我已决心把我一生献给这个为人解除痛苦的高尚的职业。

所以即使在治疗期间,她仍不忘借助自己内科专家的身份为周围人答疑解惑。

王晓阳赴京治疗期间,当时正在北京进修的中心医院血液科主任王慧睿看望过她多次,每次见她不是在和病友们积极打成一片,就是在抱着肿瘤资料仔细学习。

“我们当时还开玩笑,她几乎就成半个肿瘤专家了。”王慧睿说。生前在笔记本上,王晓阳用娟秀的字体一笔一笔记下新学到的肿瘤知识。在治疗中,她还告诉主治医生:你就放心大胆做手术吧,失败了我和家人绝不给你添任何麻烦;如果成功了,那我就是你的活广告!

陈瑛说,医生通常都对生命高于一切的理念极为重视,而王晓阳当年在重症监护病房工作,天天面对危重病人,可能如何结束生命有着更深刻的理解。

10月2日上午,王晓阳溘然长逝。下午,角膜顺利摘除,并于当月6日和8日分别被成功移植给两位患者。

10月4日,医院为王晓阳举办了一场俭朴的告别仪式。一面鲜艳的党旗覆在王晓阳身上,这也是她的遗愿——披盖党旗,不放置哀乐。

多年的同事和一直陪伴在王晓阳身边的护士伫立在遗体前痛哭流涕,久久不忍离去。

灵堂当时挤满了人。据马聪敏回忆,现场多为不认识的面孔,都是多年来王大夫诊治的病人。

王晓阳说,既然选择了医生这个神圣的职业,就准备好了去奉献。

王晓阳还说,如果有来世,她依然选择从医,她要再战“百病之王”癌症。

……………

如今,王晓阳生前创建的病人微信群进驻了新的医生,继续为群友们答疑解惑;她开创的内科病例讨论制度,已在医院内进行推广……

松柏萦绕。自此邙山多出一处新墓,黑色大理石庄严肃穆,墓碑上只有简单几个字:王晓阳大夫。

把握精神实质 汇聚发展力量

本报讯(记者 姜明明 通讯员 张磊)10日上午,市城乡一体化示范区举办创新发展系列讲座,省社会科学院院长张占仓应邀作首场报告。

张占仓以《决胜全面小康 让中原更加出彩——深入学习贯彻省第十次党代会精神》为题,系统阐释了省第十次党代会报告的主题内容,详细解读了我省决胜全面小康、让中原更加出彩的历史使命、总体要求和主要目标。报告内容深入浅出,具有很强的针对性和指导性。

市城乡一体化示范区管委会主任史秉锐在主持讲座时强调,广大党员干部要立足自身实际,突出问题导向,把握精神实质,把学习贯彻省第十次党代会精神与学习贯彻十八届六中全会、“两学一做”学习教育结合起来,汇聚起加快发展的强大力量。



全国第七届好人论坛在洛举行

本报讯(记者 申利超 通讯员 徐巧丽)10日,全国第七届好人论坛暨全国第五届“帮好人万里行”表彰大会在我市举办,来自全国10多个省、市的文明办负责人,以及不同行业的专家、学者和志愿者参加活动。

此次活动由中国好人网发起,洛阳市文明办、中国残疾人事业新闻宣传促进会、广东省文明办、甘肃省文明办、青海省文明办、三门峡市文明办等单位联合主办,洛阳市文明办、重庆市残疾人联合会、甘肃省文明办等17个单位荣获全国第五届“帮好人万里行”优秀指导和组织奖。

近年,我市以评选表彰各类先进典型为有效载体和抓手,不断提升社会正能量的传播质量和效果,全面提升公民道德素质和社会文明程度。截至目前,全市共评选表彰市级以上荣誉身边好人265名、道德模范69名、最美洛阳人409名;54人入围中国好人榜、13人入围河南好人榜,2人荣获全国道德模范提名奖,在全市形成崇尚先进、见贤思齐、尊重模范、礼遇好人的社会氛围。

我市人大常委会副主任陈卫平等参加活动。

我省出台行政机关公务员培训学分制管理办法

公务员培训评价结果将与任职晋升“挂钩”

本报讯(记者 姜明明 特约通讯员 李帆)省人社厅、省公务员局日前出台《河南省行政机关公务员培训学分制管理办法》(以下简称《办法》),将培训评价结果作为公务员考核和任职晋升的重要内容。

《办法》自2017年1月1日起施行,适用对象为全省行政机关处级及以下公务员,政府系统参照公务员法管理事业单位处级及以下人员。公务员培训学分由线上学分和线下学分两部分组成。

《办法》对处级和科级及以下公务员培训提出了不同要求。公务员参加培训时,有下列情形之一的,不计学分,并根据情况在适当范围内予以通报:请假期间不计学分;缺勤率达1/3以上的,当期培训不计学分。在学分登记、审验过程中弄虚作假的,当年该类型学分按零分计算。参加河南省公务员网络培训学院在线学习中使用技术手段作弊的,线上学分清零,并视情况给予处理。

《办法》规定,公务员培训评价由公务员所在单位组织实施,培训评价可与公务员年度考核同步进行。公务员培训评价结果应作为公务员考核和任职晋升的重要内容。培训评价不合格的,年度考核不得确定为优秀等次。

西工区地税局:

以党建为统领 提升税务工作整体水平

“志愿者服务队”“便民办税春风行动”“争创党员示范岗”,是西工区地税人的纳税服务品牌。

今年以来,西工区地税局党总支充分发挥基层党组

织的战斗堡垒和党员干部的先锋模范作用,紧紧围绕省局、市局整体工作思路和各项工作部署,坚持以组织收入工作为中心,以打造党建“细胞工程”为抓手,将党建工作

融入税收工作全过程,进一步巩固和加强党的基层组织,强责任、建队伍、抓落实、促攻坚,凝聚智慧力量,全面提升党建工作水平,以党建促税收工作又好又快开展。

抓机制建设,增强内动力

西工区地税局党组书记、局长李五亮介绍,该局以“围绕税收抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,开展系列党建活动,建立健全各项制度,齐抓共管,形成合力,使党员干部进一步解放思想、开拓创新,实现了改革创新抓党建,抓好党建促发展的目标。

不断完善组织建设机制。目前,该局共有党员53名,预备党员1名,占职工总数的66%,区局成立党总支,同时下设8个党支部和3个党小组,加强党支部建设,为区局党的工作顺利开展提供了强有力的组织保障。

积极落实党建工作责任制和考核机

制。该局将党建工作纳入目标绩效考核范围和日常明察暗访工作的重点,推动党建工作全面开展,增强党建发展的内动力。通过召开基层党建推进会,开展“做合格党员,创先进支部”活动,进一步明确各党支部书记主体责任,在示范带动、上率下行中夯实党建根基,固本培元。

完善活动组织机制。该局成立活动领导小组,统一领导、分工负责、加强督导,确保活动扎实开展。例如:积极开展“五星党支部”“争创党员示范岗”活动,覆盖所有岗位和党支部,使党的工作与税收业务工作深度融合,形成以“党建促发展”的工作格局。

抓作风建设,增强带动力

作为执法部门和窗口单位,一支风清气正的党员干部队伍将为税收工作持续发展注入新的发展动力。今年,西工区地税局以抓行风、树形象,加强党风廉政建设为重点,持续改进机关工作作风。通过开展党风廉政建设会议,签订党风廉政建设责任书,督促各单位严格按照“一岗双责”要求,不断增强党员干部“为国聚财、为民收税”的紧迫感和责任感,形成争着干、比着干、拼着干的工作氛围,努力提升行政效能。

全局认真贯彻落实中央八项规定精神,树立干部职工的廉洁勤政意识,与学习贯彻

抓服务建设,增强辐射力

新党章,实行税务系统首问负责制、服务承诺制、限时办结制、一次告知制等制度相结合,创新服务载体,优化办税服务厅建设,借智借力打造服务型团队,让纳税人享受更规范的服务。注重“强练内功”打好服务基础,加强业务培训,不断提升服务队伍素质,通过开展“岗位大练兵、业务大比武”活动,突出党员带头学,树立学练标杆,带动全员学,突出岗位特点,设定岗位目标,突出练兵重点,结合地税工作的新形势、新发展、新业态,使干部职工在本职岗位上做出更大的贡献,推动地税事业更好更快发展。(张晓珍 陈峰)

该局持续以党建“细胞工程”为抓手,以党建促本领,着力服务素质建设。通过加强